

浅谈如何建立健全普通高考考风考纪长效机制 确保考风考纪良好

◆罗增雄¹ 彭群飞²

(1 郴州市教育招生考试院 423000; 2 郴州市三中 423000)

摘要: 建立健全普通高考考风考纪长效机制, 是确保考风考纪良好的必要手段。本文站在普通高考考务管理工作者的角度从诚信机制、协调机制、监督与问责机制方面论述了如何从机制建设方面确保考风考纪良好。
关键词: 普通高考; 考风考纪; 机制建设

普通高考是我国目前第一国考, 是选拔人才的主要途径。考风考纪是普通高考的生命线, 直接关系到考试的公平公正, 直接关系到社会和谐稳定。党和国家高度重视教育考试考风考纪工作, 先后颁布了《国家教育考试违规处理办法》、《国家教育考试考务安全保密工作规定》, 明确要求各级党委、政府加强领导, 落实责任, 有效防范和打击教育考试违规作弊行为。如何确保普通高校招生考试考风考纪良好, 笔者认为要以公平公正为原则, 以制度建设为基础, 以有效监督为保障。

一、加强考试诚信建设, 源头防范考试违纪舞弊

国家教育考试诚信体系建设是一项系统化、专业化的过程, 是以考试为依托的个人信用平台。在这个平台上记录和反映的是涉考人员在国家教育考试过程中的诚信行为。如何利用诚信制度建设, 源头防范违纪舞弊, 主要是做好考前的诚信教育以及考后的违纪处理和诚信记录。

一是要抓好涉考人员的考风考纪警示教育。首先通过召开考风考纪宣传教育动员大会、举办诚信考试专题讲座、编制考风考纪宣传专栏、举行诚信守纪考试宣誓签名大会、召开以考风考纪教育为主题的主题班会等形式抓好考生的诚信守纪警示教育; 其次是通过召开考风考纪教育专题会议、观看考务工作宣传光盘、组织监考教师认真学习考试文件及考风考纪警示教育材料抓好监考教师的职业操守警示教育; 再次是通过开好考务培训会、试卷保密工作会, 签订“干事用心、服务热心、自律放心”承诺书等方式抓好招考机构工作人员的尽职尽责警示教育。总之, 要通过考风考纪警示教育, 进一步树牢涉考人员的诚信意识。

二是要加强对失信行为发生后的违规处理。对考生不遵守考场纪律、不服从考试工作人员的安排与要求、违背考试公平公正原则等失信行为, 视情节轻重给予取消该科目成绩、该项考试成绩, 并记入诚信考试档案。对考试工作人员应回避考试工作却隐瞒不报、利用监考或者从事考试工作之便为考生作弊提供条件、指使纵容或者伙同他人作弊等失信行为要视情节轻重给予其相应的行政处分并记入个人人事档案, 构成犯罪的由司法机关追究刑事责任。通过加强对考试失信行为的处理, 让他们付出应有的代价, 从而使考生和考试工作人员不愿作弊、不敢作弊。

二、建立考风考纪综合协调机制, 防范打击考试作弊

高考是系统工程, 防范考试违纪作弊仅凭教育部门一家之力难以做到, 特别是当前高科技作弊手段层出不穷、且呈产业化、链条化的形势下, 更需相关部门通力合作、联防联控。

一是要紧紧依靠普通高校招生考试委员会加强对考风考纪的综合整治。普通高校招生考试委员会负责对国家教育考试工作的统筹协调, 招考委主任为当地党委政府分管教育工作的领导, 成员包括教育、公安、保密、宣传等部门, 招考委要定期召开成员单位会议, 落实成员单位在考风考纪和考试安全方面的责任。公安、市场监管、无线电管理等部门, 要相互配合, 密切协作, 重点打击利用无线电设备作弊、替考、有组织有预谋的团伙作弊等严重违规违法行为; 防范和打击考前通过互联网、手机等传播涉嫌泄密或诱骗信息、非法兜售作弊工具等行为。保密部门要配合教育部门全程参与试卷保密保卫工作, 严防试卷失密泄

密; 财政部门要切实加大对考点建设的投入力度, 保证考点建设所需经费, 确保保密室的网上巡查系统建设和考点电子视频监控、无线通信屏蔽、智能广播等系统的正常运转。宣传部门要把好舆论导向关, 引导新闻媒体坚持正确的舆论导向, 防范不当炒作和信息误导, 确保招生考试环境的和谐稳定。

二、紧紧依靠一线考试工作人员加强对各环节考风考纪的监管。首先是严格把好报名资格审查关。强化与有关部门的协作, 认真做好报名资格审查和复核工作, 坚决制止和查处优惠加分造假、冒名顶替等各种弄虚作假和违规行为。要充分发挥监考教师在整肃考风考纪中的基础性作用, 切实加强考试工作人员的选聘和培训工作, 加强对考试全过程的监管, 防止考生带入与考试无关电子设备和文字材料, 防止考生利用假身份混入考场。各地要成立考务督查组, 对各个岗位、各个考室的考务人员进行现场跟踪考评, 对不认真履行职责的考务人员要坚决予以撤换。

三、健全考风考纪监督问责机制, 严肃查处违纪舞弊事件

一要建立健全“党委政府领导、招考委协调、纪检部门牵头、各部门密切配合”的考风考纪监督机制。高考期间, 各县市区要由纪检监察部门牵头成立高考考风考纪督察组, 采取全程参与和重点监督相结合的方式, 把有效防范考务工作人员失职渎职、徇私舞弊、弄虚作假作为工作重点, 加强对招生考试过程中试卷保密、考试安全管理、监考等重点环节、重点时段和重点岗位的监督检查, 确保招生考试各环节的工作落实到位, 杜绝大面积违纪舞弊事件。要畅通广大考生和群众反映问题的渠道。市、县两级要设立举报电话和举报箱, 明确专人负责, 接受群众咨询和投诉, 做到群众知情有渠道, 举报投诉有回复, 切实维护广大考生的合法权益。教育部门要采取定位巡视与流动巡视相结合的办法, 加强对考点考风考纪的监管。市里派驻考点的巡视员要对考点的考风考纪包干负责, 明确各自所负责的考室, 并有专人负责电子监控室的考场画面监控情况和视频监控工作人员的履职情况。流动巡视员要采取不打招呼的方式直接深入到考点和保密室对考试工作人员的尽职尽责和考生的诚信守纪情况进行明查暗访, 加大对考风考纪的巡视检查力度, 及时发现问题, 及时予以整改。

二是建立健全考风考纪问责机制。市与县、县与考点、考点与每个考务工作人员都要层层签订考风考纪承诺书, 落实工作责任。要严格实行问责制, 哪个部门把关不严出了问题, 要追究部门主要负责人的责任; 哪个地方出现大面积的严重违纪舞弊现象, 要追究当地招考委主任的责任。要将考风考纪和招生考试组织实施情况作为一个地方和学校办学水平、教育质量评估的重要指标, 对出现严重问题的取消其评优资格和示范性学校称号。对相关考务人员视情节轻重予以通报批评、行政处分, 直至追究法律责任, 对尽职尽责的优秀考务人员予以表彰奖励。对违纪舞弊考生不迁就、不慈悲、更不能纵容, 严格按照有关规定处理到位。

参考文献:

- [1]李洪萍.《考试作弊成因及其对策分析》[J].《中国考试》,2009(2).
- [2]《国家教育考试违规处理办法》(教育部令第33号)
- [3]罗增雄张元东.《浅析普通高考违纪舞弊原因及防范对策》《中国考试》,2014年07期.

基金: 湖南省教育科学“十二五”规划课题: 普通高考考试舞弊及防范舞弊措施的研究(项目编号: XJK012JKB009 课题主持人: 罗增雄)。